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VERBALE N° 23
SEDUTA DELLO 05.05.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 05 (cinque) del mese di Maggio, la 
Commissione 8 è convocata in seduta esterna presso la sede della Protezione Civile in 
Via dell’Olmatello, 25 Firenze, alle ore 16,00, con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazione della Presidente;
• Presentazione del Piano Comunale di Protezione Civile;
• Ringraziamento a tutto il personale e agli operatori della Protezione Civile per il 

lavoro svolto durante la pandemia. Saranno presenti l'Assessore Elisabetta 
Meucci, l'ex Vicesindaca Cristina Giachi, la dott.ssa Patrizia Verrusio, la dott.ssa 
Carla De Ponti Direttore della Direzione Servizi Territoriali e Protezione Civile e 
la dott.ssa Maria Letizia Silipo Responsabile P.O. Protezione Civile;

• Varie ed eventuali.
alle ore 16,00 sono presenti la Presidente Alessandra Innocenti, ed i Consiglieri 
Patrizia Bonanni, Roberto De Blasi, Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccioli, alle ore 
16,10 è presente la Consigliera Mimma Dardano.

La Presidente Alessandra Innocenti accerta la presenza dei/delle Consiglieri/re

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

e apre la seduta alle ore 16,17, essendo presente il numero legale. 

Sono presenti alla seduta, l'Assessore Elisabetta Meucci, l'ex Vicesindaca Cristina Giachi
connessa da remoto, la Dott.ssa Patrizia Verrusio, la Dott.ssa Carla De Ponti, Direttrice
della Direzione Servizi Territoriali e Protezione Civile, la Dott.ssa Maria Letizia Silipo
Responsabile P.O. Protezione Civile ed il Dott. Luca Ciarleglio, Responsabile Sala CESI
della P.O. Protezione Civile;
E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione 4.

Prende la parola la Presidente Innocenti che introduce l’ordine dei lavori.

Interviene l’Assessora Meucci che evidenzia la difficoltà ad operare a distanza e 
sottolinea l’importanza della Protezione Civile, cosa abbia rappresentato e quanto sia 
ben organizzata e, pertanto, la presenza della Commissione ottava è un omaggio 
all’operato della Protezione Civile che ha un’organizzazione solida ed infatti il Servizio 
della Protezione Civile ha gestito e presidiato ogni esigenza per cui l’Assessora 
ringrazia l'ex Vicesindaca Cristina Giachi, la Dott.ssa Patrizia Verrusio, la Vice Sindaca 
Alessia Bettini per tutto ciò che è stato fatto in cinque anni.
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Interviene la presidente Innocenti che ringrazia l'ex Vicesindaca Cristina Giachi e 
spiega che è stato stilato il Piano Comunale di Protezione Civile per tutti i cittadini e la 
seduta di Commissione otto presso la Protezione Civile è legata alla forte operatività di
tale Piano Comunale.

Interviene la Dott.ssa De Ponti che ringrazia tutti per la struttura ben organizzata che 
ha trovato, la Dott.ssa Silipo, il Dott. Ciarleglio, ognuno con il proprio ruolo e con il 
proprio lavoro che permette di aggiornare continuamente il Piano Comunale di 
Protezione Civile.

Interviene la Dott.ssa Silipo in accordo con la Dott.ssa De Ponti.

Prende la parola il Dott. Ciarleglio che illustra la struttura del Piano Comunale di 
Protezione Civile, articolato in modo rigido ma continuamente aggiornato, con la 
specifica del lavoro svolto dalla Protezione Civile e gli allegati che spiegano cosa possa
verificarsi e le indicazioni di come si proceda nei momenti di emergenza. Prosegue il 
Dott. Ciarleglio spiegando che vi è l’inquadramento territoriale con i fossi tombinati 
che evidenziano situazioni di criticità come l’Africo ma anche nei pressi di Careggi, con
rischi di varia natura, quali idraulico, geologico, dovuti anche alle interferenze che 
possono esserci; il Dott. Ciarleglio precisa poi che, seppur non diffusissimo, vi è il 
fenomeno degli incendi boschivi. Prosegue quindi spiegando la Protezione Civile svolge
anche funzioni connesse ad iniziative comunali come lo Scoppio del Carro ed altro. 
Illustra, quindi, il sistema di attivazione per fasi spiegando che la struttura di 
coordinamento è il COC, Unità di crisi convocata dal Sindaco o dall’Assessore delegato.
Il Piano è collegato a tante procedure che si attivano o per decisione politica o tecnica 
al fine di automatizzare le risposte che si attivano sul territorio e tali procedure sono 
in continuo aggiornamento. L’ultima novità del Piano è l’inserimento della Colonna 
Mobile per partecipare agli eventi che richiedono la presenza della Protezione Civile. Il 
Dott. Ciarleglio spiega poi che durante la pandemia da Covid-19, che era imprevista, il
Piano ha subito degli adattamenti.

Interviene il Consigliere Pampaloni che sottolinea che ciò che è stato detto è molto 
interessante ed è necessario adeguarsi ai cambiamenti e poi sottolinea l’opportunità di
relazionarsi fra Commissione otto e Commissione tre e chiede chiarimenti sulle 
indicazioni contenute nelle schede in materia sismica.

Risponde il Dott. Ciarleglio spiegando che, a livello nazionale vi erano delle mappature
ma poi le risposte che il terreno forniva erano differenti dalle mappe per cui c’è stato 
uno studio molto interessante e lo studio di microzonizzazione sismica di III livello è 
utilissimo anche per i privati da un punto di vista pratico, consentendo un 
adeguamento dell’immobile al rischio sismico.

Interviene il Consigliere Pampaloni chiedendo chiarimenti sul Piano Operativo e 
sottolineando l’importanza della zonizzazione sismica.

Risponde il Dott. Ciarleglio ricordando il sisma de L’Aquila ed il fatto che siano stati 
previsti percorsi per permettere la circolazione anche qualora i palazzi fossero crollati.

Interviene la Consigliera Bonanni chiedendo quando verrà presentato lo studio 
sismico.

Risponde il Dott. Ciarleglio comunicando che il 06.07.2022 ci saranno le parti 
urbanistica e geologica.
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Interviene il Cosigliere Piccioli chiedendo come fosse organizzata la Protezione Civile 
con il terremoto di questi giorni.

Risponde il Dott. Ciarleglio spiegando che il terremoto fino a 3 gradi non si percepisce,
fra 3 e 4 si percepisce senza danni, sopra 4 si percepisce con possibili danni e la 
Protezione Civile ha attivato il contatto telefonico.

Interviene il Consigliere Piccioli chiedendo informazioni sulla spesa e se debbano 
essere aumentati i contributi alle Associazioni che operano a fianco della protezione 
Civile.

Alle ore 16,57 è presente il Consigliere Andrea Asciuti.

Risponde la Dott.ssa De Ponti spiegando che vi è una storicizzazione del budget e vi 
sono 23 Associazioni convenzionate che percepiscono rimborsi spese ed altre, invece, 
che non sono onerose e poi vi sono altre Associazioni che hanno convenzioni per cui 
percepiscono anche altre somme e contributi.

Interviene la Dott.ssa Verrusio per precisare che due anni prima è stato aumentato il 
contributo per le Associazioni da 140.00 a 180.000 euro e Firenze è un caso 
abbastanza isolato poiché altre Amministrazioni non danno contributi.

Interviene l’Assessora Meucci che comunica di non essere a conoscenza di richieste di 
aumento di contributi ma di richieste di aumento di sedi operative per i mezzi e parla 
poi di positive esperienze associative nel Quartiere Quattro che hanno portato anche 
ad una valorizzazione dell’attività della Protezione Civile.

Alle ore 17,05 esce la Consigliera Bonanni.

Interviene la Consigliera Dardano chiedendo se a fronte di un forte terremoto la 
macchina della Protezione Civile avrebbe funzionato.

Risponde la Dott.ssa De Ponti spiegando che, sicuramente, si sarebbe attivata, così 
come avvenuto con l’emergenza Ucraina per la quale si sta lavorando ed offrendo una 
serie di servizi e le Associazioni di volontariato sono molto motivate e rispondono in 
modo tempestivo.

Interviene la Dott.ssa Silipo per confermare che quando emergono moti problemi il 
volontariato è particolarmente attivo.

Interviene il Dott. Ciarleglio evidenziando che, in caso di terremoto forte buona parte 
delle forze sono coinvolte nell’evento, come accaduto a L’Aquila.

Interviene la Consigliera Dardano chiedendo se la mappatura sismica influisca sulla 
bolla immobiliare.

Risponde il Dott. Ciarleglio comunicando che la Protezione Civile fornisce solo dati 
tecnici.

Interviene la Presidente Innocenti comunicando che c’è anche il link ad “I-Risk”.

Interviene la Dott.ssa Silipo spiegando che trattasi di un applicativo della Città 
Metropolitana ancora in via di perfezionamento.

Interviene l’Assessora Meucci per confermare che la struttura antisismica ha un costo 
maggiore.
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Interviene il consigliere Asciuti chiedendo quale sia la situazione degli edifici del centro
storico e se siano stati effettuati controlli negli ultimi anni.

Risponde il Dott. Ciarleglio, spiegando che negli ultimi anni sono stati effettuati una 
serie di controlli su edifici pubblici, scolastici e no.

Interviene l’Assessora Meucci spiegando che il Comune di Firenze sta investendo molto
sulla messa in sicurezza.

Interviene la Presidente Innocenti per chiedere quale sia il comportamento da tenere 
nei confronti dei punti di aggregazione se si trova in auto.

Risponde il Dott. Ciarleglio precisando che i cittadini devono recarsi nelle aree di 
attesa e da lì verranno portati fisicamente nella struttura ricettiva ove rimarranno per 
più tempo e, chiaramente, le aree di attesa devono essere in punti più possibile sicuri.

Interviene la Presidente Innocenti chiedendo informazioni sulla Colonna Mobile alla 
Dott.ssa Silipo.

Risponde la Dott.sa Silipo spiegando che la Colonna Mobile è una parte fondamentale 
ed il Dipartimento per la Protezione Civile ha finanziato il progetto che poi è stato 
rimodulato con l’acquisizione di apposite attrezzature; tutto ciò nell’ottica della 
continuità amministrativa poiché un evento come il terremoto può avere un impatto 
devastante su di un Comune piccolo per cui si investono molte energie su questo 
progetto per l’attività di scouting, ossia di ricerca delle aree ottimali ed inoltre preme 
sottolineare che i dipendenti del Comune di Firenze hanno dato la propria disponibilità 
alla pronta partenza, inoltre il Comune di Firenze è il primo in Italia ad aver portato a 
perfezionamento la Colonna Mobile.

Interviene la Presidente Innocenti che porta i saluti del presidente del Consiglio 
Comunale Luca Milani e passa la parola all’ex Vice Sindaca Cristina Giachi, connessa 
da remoto.

Prende la parola l’ex Vice Sindaca Giachi spiegando che la Protezione Civile di Firenze 
è un punto di riferimento per la Protezione Civile Nazionale ed è una struttura di 
eccellenza sottodimensionata e la distribuzione di migliaia di mascherine ne è stata la 
prova nel rispondere alle esigenze dei cittadini e nel motivare i dipendenti comunali. 
Continua Giachi spiegando che ci sono state tante occasioni in cui la Protezione Civile 
è stata un punto di riferimento ben voluto dai cittadini; spiega poi Giachi che molto 
lavoro viene fatto anche dai volontari e questo può essere uno stimolo ad incentivare 
il volontariato. Il comparto della Protezione Civile è molto importante, è un piccolo 
ufficio che gestisce una miriade di volontari a volte non strutturati e richiede molte 
energie guidarli per cui è stato un onore guidare questo

settore attivo e dinamico con tantissime cose portate avanti sia da un punto di vista 
fattuale che progettuale.

Interviene il Consigliere De Blasi ricordando che nel 2019 la commissione otto si era 
recata presso la Protezione Civile per un’emergenza idraulica e poi fa i complimenti 
per le procedure adottate per la distribuzione delle mascherine.

Alle ore 17,38 escono i Consiglieri Dardano e Pampaloni.

Interviene la Dott.ssa Verrusio che parla della sua ottima esperienza alla Protezione 
Civile, settore ove ha lavorato con passione, riconoscendo l’importante ruolo svolto 
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dalla Dott.ssa Silipo e dal Dott. Ciarleglio che hanno operato sul campo. Precisa poi 
che il Covid è stata una grande sfida che ha comportato un impegno a tutto tondo per 
cui i cittadini fiorentini in quel momento sono stati fortunati e tanti dipendenti si sono 
offerti di aiutare e ciò è stato possibile iscrivendosi alle Associazioni. Conclude 
ringraziando tutti.

Prende la parola la Presidente Innocenti ricordando che poi c’è stata la fase della 
gestione dei vaccini con Assessore Meucci e Dott.ssa De Ponti.

Interviene la Dott.ssa De Ponti sottolineando l’importanza della lavoro di squadra che 
ha aiutato i cittadini che si sono mostrati contenti.

Interviene l’Assessora Meucci spiegando che i cittadini sono stati molto grati e che il 
volontariato ha dato un’adesione totale ed il presidio della Protezione Civile ha 
assicurato una tutela qualificata, competente, professionale e va sempre ricordato il 
grande lavoro fatto al Mandela Forum.

Interviene la presidente Innocenti che comunica che il 02.06.2022 verrà premiata la 
Protezione Civile durante un Consiglio Comunale straordinario e lei si sente una 
cittadina sicura nel Comune di Firenze apprezzando il lavoro dell’ufficio e conclude la 
seduta alle ore 17,51 ringraziando tutta la squadra della Protezione Civile.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Angela Giabbanelli Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 9/06/2022.
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